

डा. प्रदीप कुमार राय
सोहनलाल महिला कॉलेज, सासाराम

विषय - राजनीति का इतिहास

कक्षा - बी.ए. (प्रतिष्ठा) पार्ट - 03

पेपर - सी - 08

अध्याय - 02

दिनांक - 16.05.2020

टॉपिक - भारतीय राष्ट्रवाद के उदय के कारण, यामाएत में राजनीतिक चेतना के उदय के कारण (शेष भाग)

(8) आर्थिक असंतोष - भारत में ई.एच. इंडिया कंपनी के द्वारा आर्थिक हितों से कुप्रभावित किया गया। उद्योग-व्यवसायों का नष्ट करना, व्यापार पर अधिकार जमाना ई. कंपनी का कार्य था परिणामस्वरूप कृषि पर दबाव बढ़ा।

अंग्रेजों ने किसानों की स्थिति को दयनीय बना दिया। इन सबके परिणामस्वरूप भारतीयों के मन में विद्रोही भावना को अंत करने का भाव विकसित होने लगा।

(9) भारतीयों को उच्च पदों से अलग रखने की नीति - 1857 ई. के अधिनियम एवं 1858 की लाम्राही की घोषणा द्वारा नौकरियों में प्रवेश की जो बात रही गई थी व्यवहार में इसका पालन नहीं किया गया। ई. ए. ए. की व्यवस्था से भारतीयों को उच्च पदों से अलग रखने का विशेष प्रयास किया गया। अंग्रेजी साम्राज्य प्रदेस में परीक्षा, आयु सीमा व्यवस्था आदि से प्रतिभावाली शिक्षित वर्ग में असंतोष का भाव विकसित हुआ।

(10) जाति विभेद नीति - 1857 के विद्रोह के बाद ब्रिटिश शासन द्वारा जाति विभेद की नीति अपनाई गई। जनरल नीलमोंटगुम के द्वारा भारतीयों ने आतंक और मय की और अपनाया। भारतीयों के साथ संबंधों में और प्रविष्टा व्यवस्थाओं की सामूहिक स्थापना की जाती थी। 1857 की साल के बाद

उपरोक्त लक्ष्य, 1872 की योजना आदि ऐसे उदाहरण हैं।

जिले चले राष्ट्रियता की बगोटी के पीछे सुता भी भावना थी।

11) यातायात तथा संचार के साधनों का विकास - 1860-79 की अवधि में रेल, संचार, रेल, डाक, यातायात के साधनों का सुदृढ़ गति से विकास हुआ जिससे विभिन्न भागों में रहने वाले देश के अंतर्गतों में आपसी संपर्क स्थापना में सहायता होने लगी, भागों के एकता से नूतन रूप मिलने लगा तथा राष्ट्रिय आंदोलन की बल प्राप्त हुआ।

12) विदेशी आंदोलनों का प्रभाव - इटली, जर्मनी, रूसिया, स्विट्जरलैंड में राजनीतिक आंदोलन, फ्रांस में तृतीय गणतंत्र की स्थापना और इंग्लैंड में सुधार मानकों का पारित होने जैसी घटनाओं से भारतीयों में मातृभूमि की स्वाधीनता हेतु संघर्ष के लिये प्रेरित किया और राष्ट्रवाद की भावना को स्वाभाविक रूप से प्रभावित किया।

13) लॉर्ड क्लाइव की उन्मत्त नीति - लॉर्ड क्लाइव (1836-80) के शासन काल में ऐसे कार्य किये गये जिनसे भारतीय राष्ट्रियता को प्रोत्साहित किया। इनमें 1857 में आप्रतियोग, 1858 में विन्डोविया को भारत की अधीन घोषित करने के लिये हुए अधि, इंग्लैंड को अनिर्धारित, भारत में दुर्भिक्ष रोकने के लिये, अफगानिस्तान पर आक्रमण में हुआ अधि, भारतीय सेना की लापरवाह योजना, 1858 का वर्ग सुधार प्रोत्साहन, भारतीय शास्त्र अधिगण, उसकी आर्थिक नीति, सूती वस्त्र उद्योग को हानि पहुँचाना आदि कार्य ने भारतीय जनता का अनेकानेक बहुरूप उग्र किया। लॉर्ड क्लाइव के शासन में, लॉर्ड क्लाइव के शासन काल के अंत में दिखते विद्रोह की सीमा तक पहुँच चुकी थी।

14) इल्बर्ट विधेयक संबंधी विवाद - 1880 में लॉर्ड

दियन मातर के गवर्नर जनरल बने जिन्होंने विभिन्न क्षेत्रों में सुधार किया। न्यायिक क्षेत्र में सुधार के लिये इल्बर्ट विधेयक का अंग्रेजों द्वारा विरोध से भारतीयों की ओरें खुली ओर इतने देखा माल की पुकार को मजबूती दी और भारतीयों को अधिक भारतीय संरक्षण की आवश्यकता महसूस की गई। इसी मजूमदार के शब्दों में, 'राजनीतिक प्रगति बाध्य है जो केवल राष्ट्रीय समा द्वारा ही संभव है जिसका संबंध देखा की एक व्यापक राजनीति से ही होना चाहिए। उपर्युक्त तत्वों के सामूहिक रूप में भारतीयों में राष्ट्रवाद, भारतीयता एवं राजनीतिक चेतना के विकास में व्यापक योगदान दिया। सबसे बलांतर में अधिक भारतीय कांग्रेस की स्थापना इन सब हितों को प्राप्त करने के उद्देश्य से हुई। MacDonnell ने कहा कि मैंने राजनीतिक चेतना एवं राष्ट्रवाद के संबंध में बताया कि, 'It is the spiritual birth of an historical tradition, the liberation of the soul of a people.'